
405

ПРИКАЗИ

Књи га Тр нов ве нац До сто јев
ског (Бер нар, Ста ри Ба нов ци – Бе-
о град, 2015; пре вод На та ша По љак 
и На да Узе лац) об у хва та че ти ри 
тек ста ко ја је Сер геј Бул га ков, у 
пр ве две де це ни је два де се тог ве ка, 
на пи сао о До сто јев ском. При ре ђи-
вач Бла го је Пан те лић се у по го во-
ру де таљ но ба вио зна ча јем де ла (и 
лич но сти) До сто јев ског за ду хов ни 
раз вој овог, по ње го вом ми шље њу, 
„јед ног од нај зна чај ни јих бо го сло-
ва у исто ри ји хри шћан ске ми сли“ 
чи ја је ми сао „су штин ски од ре ди ла 
пра во слав ну те о ло ги ју на ших да-
на“, док ће мо се ов де по себ но освр-
ну ти на аспект ове књи ге ко ји би се 
мо гао на зва ти по ли тич ким.

Са ис ку ством Евро пе ко ја се у 
ме ђу вре ме ну, син хро ним на по ром 
су прот ста вље них по ли тич ко-иде о-
ло шких гру па ци ја а све у по ку ша ју 
да ви ше не бу де „гро бље“, у јед ном 
пе ри о ду пре тво ри ла у ма сов ну 
гроб ни цу (са мо гу ћом ре при зом у 
бли ској бу дућ но сти) са пла не тар-
ном до ми на ци јом оног ти па ци ви-

ли за ци је и дру штве ног устрој ства, 
од но сно оног ти па раз у ме ва ња чо-
ве ка на ко је је 
упо зо ра вао До-
сто јев ски, то ли-
ко да је та до ми-
на ци ја иза зва ла 
већ ин сти ту ци-
о на ли зо ва ну ре-
ак ци ју (при че му 
и са ма та ре ак-
ци ја до би ја не 
на ро чи то пер-
спек тив не обри-
се) – тај аспект 
књи ге се чи ни и 
нај ак ту ел ни јим.

Ако се већ ба ви мо „про сто ром 
ло го са“, од но сно пој мо ви ма и иде-
ја ма, не сме мо би ти рав но ду шни у 
од но су на то ка ко се ти пој мо ви и 
иде је при ме њу ју и ин сти ту ци о на-
ли зу ју од стра не раз ли чи тих цен та-
ра и но си ла ца мо ћи. Хри шћан ски 
те о лог и фи ло соф, та ко, ни ка ко не 
би смео да пре ви ђа про це се иде о-
ло ги за ци је са др жа ја хри шћан ске 
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ве ре, „по др жа вља ва ња“ (др жа во-
твор не се ку ла ри за ци је и на ци о на-
ли за ци је) „во ју ју ће“ Цр кве, као и 
све при сут ни јег дис кур са „апо ка-
лип ти ке“ у по ли ти ци и кул ту ри.

Де и де о ло ги зу ју ћи и де и до ла-
три зу ју ћи До сто јев ског, Бул га ков у 
пр вом ре ду ука зу је на кључ не про-
бле ме „ин кул ту ра ци је хри шћан-
ства“, од но сно на чи на на ко ји 
исти на ве ре об ли ку је људ ски жи-
вот, кул ту ру и дру штво. Та исти-
на, за овог ауто ра, ни је ап стракт ни 
прин цип ко ји се по пра ви лу на ме-
ће на си љем и ма ни пу ла ци јом, не го 
веч но жи ва лич ност Ису са Хри ста 
ко ја се обра ћа по тен ци јал но сва-
ком чо ве ку у сва ком исто риј ском 
тре нут ку. Мо гу ћи од го вор на овај 
увек отво ре ни по зив, као и ње го во 
„је зич ко“ уоб ли че ње, из хри шћан-
ске пер спек ти ве и је сте су штин ски 
за сва ки раз го вор о од но су хри-
шћан ства и кул ту ре. Тај на До сто-
јев ског је у Хри сту, а тај на ка ко 
„Цр кве у исто ри ји“, та ко и исто ри-
је – у „при су ству“ Хри ста, од но сно 
„до жи вља ју“ ре ал но сти Хри сто ве 
лич но сти у од ре ђе ном исто риј-
ском тре нут ку, од стра не по је дин-
ца, у за јед ни ци.

Хри шћан ски те о лог и фи-
ло соф, у том сми слу, не би тре-
ба ло да бу де по пу стљив пре ма 
иде о ло ги за ци ји као пре тва ра њу 
хри шћан ске исти не (да кле Хри-
ста) у ап стракт ни прин цип пра ћен 
од го ва ра ју ћом прак сом ма ни пу-
ла ци је и на си ља, ко ли ко ни пре-
ма дис кур су „апо ка лип ти ке“ ко ји, 
уки да ју ћи по ли ти ку и исто ри ју, 

све до чи о соп стве ној не мо ћи да се 
су о чи са „све том“ у ње го вом кон-
крет ном исто риј ском уоб ли че њу, 
па ти ме спре ман да се пре да том 
све ту ма кар и зах те ва ју ћи ње го во 
пот пу но уни ште ње. Апо ка лип ти-
чар, да кле, зах те ва ју ћи уни ште ње 
„све та“ као по ља гре хов не стра сти, 
„ин сти ту ци о на ли зо ва ног“ ста ња 
па ло сти, за пра во зах те ва уни ште-
ње све та као Бо жи је тво ре ви не, а 
те шко да је мо гу ћа ве ћа за блу де-
лост од те, да нас то ли ко при сут не.

На рав но, тај зах тев за уни ште-
њем се прав да „са тан ском“ при-
ро дом до ми нант ног но си о ца (или 
но си ла ца) „ово свет ске“ мо ћи, али 
Бул га ков на при ме ру ве ли ког ру-
ског пи сца ра зум но ука зу је на опа-
сно сти од по и сто ве ћи ва ња „исти не 
Хри ста“ – или пак ње ног (Ње го вог) 
су прот ста вља ња – са кон крет ним 
по ли тич ко-исто риј ским про јек ти-
ма и про јек ци ја ма. Ако су шти на 
ре во лу ци о нар но сти и је сте у ни хи-
ли зму, под јед на ко „са тан ско зло“ се 
кри је и у „би ро крат ском де спо ти-
зму“ ко ји је за ме нио иде ал о Ца ру 
као оцу и га ран ту на род не сло бо де, 
то ли ко драг До сто јев ском. Та ко ђе, 
ако је успе шно де тек то вао „ре ли-
гиј ску исти ну“ со ци ја ли зма, оства-
ре ну у ни хи ли зму, До сто јев ски ни-
је имао до вољ но слу ха за ње го ву 
„по ли тич ку исти ну“, а то је оста ла 
бол на пра зни на у хри шћан ском, 
на ро чи то пра во слав ном, дис кур су 
о по ли ти ци, дру штву и кул ту ри.

Ипак, чвр ста опре де ље ност 
До сто јев ског за мо нар хи зам би ла 
је мо ти ви са на же љом за сло бо дом 
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на ро да, а она би се ма ни фе сто ва-
ла као мо гућ ност са мо у са вр ша ва-
ња сва ког чо ве ка у дру штву ко је 
ка рак те ри шу од но си љу ба ви. То 
је „по ли тич ка исти на“ До сто јев-
ског ко ју Бул га ков от кри ва чак и 
„иза“ за блу да ве ли ког пи сца, због 
че га и по том пи та њу оста је у бит-
ном са гла сју са њим. То са гла сје је 
мо гу ће већ и за то што се под њим 
не под ра зу ме ва уса гла ше ност ап-
стракт них прин ци па, не го од нос 
лич но сти и „до дир ду ша“ ко ји по-
је дин це по ве зу је и ван про стор них 
и вре мен ских гра ни ца, а че му је 
Бул га ко ва (сво јим де лом и лич но-
шћу „иза“ тог де ла) на дах нуо упра-
во До сто јев ски.

По ред то га Бул га ков нас упо-
зо ра ва да се, ка да су ди мо о ова квој 
или она квој „при ро ди“ са вре ме них 
ци ви ли за циј ских или по ли тич ко-
иде о ло шких фор ма ци ја, тру ди мо 
да „не пре ђе мо гра ни цу до зво ље ну 
чо ве ку“ ка ко не би пре шли гра ни-
це „ве ру ју ће љу ба ви“. Дру гим ре-
чи ма, у аскет ском ду ху, ка ко би ви-
ђе ње соп стве ног гре ха тре ба ло да 
нам бу де пре че од ви ђе ња ан ђе ла. 
Бул га ков ти ме, са свим екс пли цит-
но, не за го ва ра по ли тич ку и дру-
штве ну па сив ност и не му штост, 
али нас под се ћа на пра ву уло гу 
све до ка и све до че ња вас кр слог 
Хри ста дру штву, исто ри ји и кул-
ту ри: Бо гу, пи ше Бул га ков, не тре-
ба „на ша па сив ност и ле њост, не го 
на ша ак тив ност, сло бо да и моћ“, 
уз па жњу да у вр тло гу исто ри је и 
по ли тич ко-дру штве них пре ви ра-
ња та ак тив ност, сло бо да и моћ не 

пре ра сту у „са мо во љу, без оч ност и 
ван да ли зам“, не га ци ју и ру ше ње 
чо ве ка и тво ре ви не уме сто ства-
ра лач ког пре о бра жа ва ња у су срет 
бу ду ћем ве ку. То нам не бра ни да 
се ба ви мо ни по ли ти ком ни ге о по-
ли ти ком, да се бо ри мо за сло бо ду 
на ро да и пра во из бо ра „соп стве ног 
пу та“ кул тур но-ци ви ли за циј ског 
раз во ја, али опо ми ње на опрез и 
љу бав Хри стом уси но вље не де це 
Бо жи је, ка ко се не би де си ло да у 
име Хри ста га зи мо Ње гов лик.

Јер, ако смо већ ап сол ви ра ли 
„ужа се“ се ку ла ри зма, гло ба ли за-
ци је и „но вог свет ског по рет ка“, не 
сме мо под ле га ти ма гиј ско-ме та-
фи зич ком зо ву дру ге вр сте – ко ји 
ре ви та ли зо ва ну па три јар ха ност у 
ње ним нај ду бљим тла чи тељ ским 
осно ва ма по ста вља као је ди ни по-
же љан кул тур но-дру штве ни мо дел, 
а тра ди ци ју за сту па ња вред но сти 
ин ди ви ду ал них сло бо да, прав ног 
по рет ка и со ци јал не прав де (под 
крин ком ла жног ан тро по ло шког 
мак си ма ли зма) пред ста вља као са-
мо пре двор је ан ти хри ста.

А то је и нај ва жни је упо зо ре-
ње ко је се мо же иш чи та ти из сјај-
не Бул га ко вље ве књи ге о До сто јев-
ском – да се чу ва мо тла чи тељ ског 
ма гиј ско-ме та фи зич ког по ри ва за 
об ли ко ва њем све та по ме ри соп-
стве них жуд њи, стра хо ва и са мо-
об ма на, уме сто (ства ра лач ког) 
сле ђе ња во ље Бо жи је. Да нам кри-
те ри јум не бу де страх на ше без оч-
не са мо во ље, не го страх Бо жи ји.

Вла ди мир Ко ла рић


